
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no CÂmara de Vereadores, do município, RIO GRANDE, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Maria do Carmo R Trugillo representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Amália Luisa Laurino Marques - Secretaria Municipal de Educação e Cultura
Gilberto José Magalhães Oleinsk - Câmara Municipal do Rio Grande
José Antonio Soares Severo - Instituto Rio Grandense do Arroz - IRGA
Manoel Perez Moreira da Silva - Sindicato Rural de Rio Grande
Patricia Santa Catharina Sanos - Secretaria Municipal de Saúde
Suzana Maria Veleda da Silva - FURG- ICHI- Núcleo de Análises Urbanas

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município RIO GRANDE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 70188 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 81369 domicílios, assim distribuídos: 65402 particulares permanentes
ocupados 0  particulares improvisados ocupados, 6349 vagos, 1214 fechados e 8364 uso ocasional, além de 52 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 186544 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 193825 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Maria Trugillo discorreu sobre a possibilidade de moradores, via internet ou 0800, de solicitar a visita do recenseador. Falou do fato de existir pessoas que
por estes meios solicitaram, mas não se conseguiu contato. Também da Campanha do ?Não foi recenseado??, para que as pessoas entrem em contato com
o IBGE. Porém, muitas pessoas que afirmaram não ter sido recenseadas na verdade o foram. Falou dos domicílios ?fechados?, onde haverá estimativa de
pessoas. Falou dos trabalhadores da P53 e dos estudantes que não serão necessariamente considerados moradores no município de acordo conceito de
morador. Patrícia Santos afirmou ser preocupante não ser contada no censo a população flutuante, pois utiliza os serviços de saúde. Maria respondeu que há
outros indicadores e que os projetos do Ministério da Saúde para os municípios deveriam ser realizados através do diálogo com as Prefeituras para que se
leve em consideração a população flutuante. Maria discorreu sobre a melhoria de condições e aumento de projetos governamentais de moradia que levou a
que as famílias, antes numerosas dentro de um mesmo domicílio, fossem diminuindo de tamanho ao longo das décadas. Maria lembrou dos trabalhos da
NAU/FURG acerca das questões populacionais. Maria demonstrou o aumento da zona urbana com o passar dos anos, até mesmo de trabalhadores da zona
rural, que moram na zona urbana e se deslocam diariamente para a zona rural. Maria do Carmo discorreu sobre os indicadores e taxas demográficas, o



crescimento da população de 69 anos e mais, a diminuição dos menores de 3 anos, a redução da média de moradores por domicílios, taxa de crescimento
anual de 1991 a 2010.
Manoel da Silva falou da expectativa de um grande crescimento populacional nos próximos 15 anos. Maria respondeu que o Censo 2010 e as pesquisas de
saúde e saneamento de 2009 trarão embasamento para estudos populacionais e para possíveis previsões deste tipo. Maria e Manoel discorreram sobre as
transformações rurais, como o investimento na Silvicultura lembrando o Polo Madeireiro e o crescimento da economia nessa área. Suzana afirmou que o
Censo 2010 busca a realidade atual, dando a possibilidade de estudos que trarão expectativas populacionais. Maria explicou a Contagem Populacional, para
que as taxas de crescimento levantadas nos Censos sejam atualizadas. Falou do futuro Censo Contínuo e da atual PNAD. Maria discorreu sobre a
continuidade da CMGE após o Censo.
	

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Maria apresentou aos membros os ACMs e agradeceu a presença de todos e fez a entrega dos certificados de participação.
O senhor Henrique Otavio Mattiello, Subdiretor da Câmara de Vereadores, esteve presente na reunião representando o senhor Gilberto Oleinski, Diretor da
Câmara de Vereadores

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


